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Bioortogonálisan aktiválható 
fluorogén FRET diádok 
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A szerzők olyan, fluoreszcenciára serkenthető jelzővegyület-csa-
ládot fejlesztettek ki, melyek a hullámhossz eltolásával lényege-

sen javítják a vörös hullámhossz-tartományban egyébként gyen-
ge fluoreszcencia-serkentés mértékét. Az előállított festékek al-
kalmazhatóságát élő sejtek esetén is igazolták. Az új jelzővegyü-
letek eredményesnek bizonyultak szuperfelbontású képalkotás-
ban is.

Rezorcin-formaldehid szén aerogélek
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átfogó NMR vizsgálatok
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A pórusos szenek vízzel történő nedvesedése számos alkalmazá-
suk kulcskérdése, mivel alapvetően víztaszító, hidrofób tulajdon-
ságúak. Bemutattuk, hogy a nukleáris magrezonancia elvén ala-
puló különböző eljárások és adszorpciós mérések eredményeinek
együttes értelmezése lehetővé teszi annak felderítését, hogyan
tölti ki és mozog a víz az igen összetett, döntően víztaszító felü-
letűnek tartott pórusrendszerben.  
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A magas aranyvessző (Solidago gigantea
Ait.) gyökér bioaktív klerodán diterpénjei.
Az aranyvessző gyökér vegyületei,
amelyek aktívak a gabona gomba patogénjei 
ellen 
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A szerzők új, a korábbinál költséghatékonyabb eljárást dolgoztak
ki növények biológiailag aktív hatóanyagainak feltérképezésére.
Az aranyvesszőcsaládba tartozó növények gyökeréből nyertek ki
különféle vegyületeket. Ezek hatékonyan gátolták például a kalá-
szos gabonák fuzáriumos és gyökérrothadásos betegségéért fe-
lelős, növénykórokozó gombák szaporodását és környezetbarát
növényvédő szerként alkalmazhatók.
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A szerzők megfelelő modellek alkalmazásával mennyiségileg ele-
mezték a komponensek hatását természetes erősítőanyagokkal
módosított polipropilén kompozitok tulajdonságaira, hogy meg-
vizsgálják a szinergizmus esetleges létezését vagy a lignin határ-
felületi adhéziót javító hatását. A kétkomponensű kompozitokra
létrehozott modelleket kiterjesztették háromkomponensű rend-
szerekre, hogy a hibrid kompozitok szakítószilárdságának és
ütésállóságának összetételfüggése is leírhatóvá legyen velük.
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A mágneses és folyadéktulajdonságokat egyszerre mutató érde-
kes rendszereket, a mágneses folyadékokat mutatjuk be. A nem-
vizes, ultrastabil ferrofluidok mérnöki alkalmazásai (a tömítések,
lengéscsillapítók, hűtők stb.) már az 1960-as évek óta terjednek.
Újabban a vizes, biokompatibilis ferrofluidok – bio-ferrofluidok
– és potenciális gyógyászati, biotechnológiai, környezetvédelemi
alkalmazásaik iránt óriási az érdeklődés. Áttekintjük az előállí-
tásukat, jellemzésüket, alapvető ferrohidrodinamikájukat, határ-
felületi és áramlási tulajdonságaikat, valamint a legújabb fejlesz-
téseket az érzékelők, aktuátorok és csepptechnológiai alkalma-
zások területén.
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mennyiségi analízis

szinergizmus vagy additivitás?
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Mikrotálca-alapú, direkt típusú optód
szenzor fejlesztése Pb2+ környezeti 
és szennyvízmintákban történő 
nagy áteresztőképességű vizsgálatára
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Az új módszer képes 0,1 ml mintatérfogatból óránkénti 700 minta
vizsgálata mellett információt szolgáltatni szennyezett felszíni,
talaj-, illetve szennyvizek toxikus ólomion-tartalmáról, a korábbi
lehetőségeknél egyszerűbben, gyorsabban és mintaelőkészítés
nélkül, főként a fejlődő országok lehetőségeire szabva. Az eljárás
mesterségesen előállított szenzormolekulákon alapul, melyek UV-
besugárzás hatására eltérően fluoreszkálnak a minták ólomion-
mennyiségének függvényében. 
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IgNobel-díjak mozikedvelő, 
rágógumizó, macskatartó 
tengeralattjáró-kapitányoknak

mulatságos tudományos eredménye-
ket elismerő IgNobel-díjakat 2021.

szeptember 9-én már 31. alkalommal ad-
ták át. Hasonlóan a 2020-as évhez, a cere-
mónia helyszíne 2021-ben is az internet
volt a korábban szokásos nagy színházte-
rem helyett, a műsort élőben lehetett kö-
vetni. A felvétel a YouTube-on bármikor
megtekinthető (https://www.youtube.com/
watch?v=u8u-hrHRvg4&feature=emb_
imp_woyt).

Talán az online módszernek is köszön-
hetően az ünnepségen a szokásosnál lé-
nyegesen nagyobb létszámban vettek részt
valódi Nobel-díjas tudósok: Rich Roberts
(orvosi díj, 1993), Frances Arnold (kémia,
2018), Marty Chalfie (kémia, 2008), Eric
Maskin (közgazdaságtan, 2007), Barry
Sharpless (kémia, 2001), Robert Lefkowitz
(kémia, 2012), Carl Weiman (fizika, 2001),
Eric Cornell (fizika, 2001) és Jerome Fried-
man (fizika, 1990).

A 2020-as szünet után a kémia vissza-
tért az IgNobel-díjjal is kitüntetett tudo-
mányágak közé. Az elismerésen német és
új-zélandi kutatók – Jörg Wicker, Nicolas
Krauter, Bettina Derstroff, Christof Stön-
ner, Efstratios Bourtsoukidis, Achim Edt-

bauer, Jochen Wulf, Thomas Klüpfel, Ste-
fan Kramer és Jonathan Williams – osz-
toztak. Ők azt vizsgálták, hogy egy mozi
levegőjének kémiai analíziséből lehet-e kö-
vetkeztetni a film tartalmára vagy más jel-
lemzőjére (PLoS ONE 13, e0203044, 2018). A
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